

四川工会构建“走出去”与“请进来”对外交流工作模式，持续扩大工会国际“朋友圈”——

架起“友谊桥”，擦亮“工会外事+”工作品牌

工会创新实践调研行

本报记者 李娜

“今年下半年挪威工会将再次来访，相关工作正在筹备过程中。”6月16日，四川职工对外交流中心召开阶段性工作推进会。会上，大家争相讨论、热火朝天。

近年来，从赴印度尼西亚、新西兰、澳大利亚等国开展工会友好访问，到承接德国、柬埔寨、新加坡等国外工会组织的在川交流活动，四川省总工会着力构建“走出去”与“请进来”对外交流工作模式，持续扩大工会国际“朋友圈”，架起了工会战线的“友谊桥”，进一步擦亮了新时期“工会外事+”工作品牌。

借助特色文化讲好中国工会故事

“开展沉浸式手工体验、互动式技艺展演等创新形式，将‘古蜀神韵’转化为‘世界语言’。”2024年，德阳市总工会先后接待柬埔寨工会总会联合会、伊朗工人代表联合会、挪威商业与办公人员工会等多个国外工会代表团60

余人次，以三星堆文化品牌为桥梁，深度融合古蜀文明与工运故事的元素，丰富工会外事工作经验交流活动。

德阳市总在讲好大国工匠年度人物、三星堆文物修复专家郭汉中等工匠故事的同时，在工匠选树培养上倾注了大量心血，让独具“德阳特色”的大国工匠，成为连接国内外工会与文化交流的桥梁。这正是四川工会立足“一带一路”和中国西部陆海新通道的重要节点地位，致力于讲好中国故事、中国工人阶级故事、中国工会故事的一个缩影。

记者了解到，四川省总工会以三星堆、九寨沟、大熊猫等独具四川特色的资源为宣传点，融入川菜、川酒、川茶、蜀绣、蜀锦等文化元素，用国际化语言和方式展现四川改革发展的生动实践，让各国工会朋友感受中国式现代化的万千气象。

充分发挥“民间”外交优势

在四川省总工会指导下，全省各级工会充分发挥工会“民间”外交优势，通过海外项目加强培训协作、援助帮扶等举措，进一步增进了工会组织与当地职工群众间的了解和情谊。

中铁八局海外公司工会以校企联动搭建平台、构建“1+4”节日文化体系、实施“五同管理”机制和人文关怀措施，不仅培养了大量适应海外项目需求的属地人才，还解决了海外项目用工难题和职工流失率高的问题，探索出了一条可借鉴的企业海外发展新路径。

眉山市总工会走出国门，通过援外授课、线上培训等方式传播中国非物质文化遗产“青神竹编”，覆盖58个国家，培训国际学员2.5万余人；攀枝花钢铁集团工会围绕中老货运班列订单出口，联合外贸合作单位组织优秀技术工人相互交流，促进中外职工素质共同提升……

四川省总工会相关负责人介绍，省总组织了在德国马格德堡大学开展的四川产业工人素质提升培训，组织职工参加中国工匠人才赴芬兰培训团，承办了中德家庭与职业研讨会、尼泊尔工会劳动关系培训班、巴基斯坦青年职工“互学互鉴”研讨营等活动。

持续扩大工会国际“朋友圈”

“国际交流活动中，我们努力向世界传播

4.5万人围观700个岗位

“甬黔同心·职造未来”就业直播活动开播

本报讯（记者郝赫 通讯员张甘秋）“工友们，这个岗位工资高、福利好，感兴趣的话可以点击右下角的职位通道，投递简历！”6月19日下午，由全国总工会权益保障部指导，浙江省总工会与贵州省总工会联合打造的“甬黔同心·职造未来”就业直播活动在宁波火热开播，主播一一为线上求职者介绍岗位信息。

本次跨省就业直播活动在“职工之家”APP启动，打破地域限制，让贵州技能人才、职校学子与宁波优质岗位“一键相连”。招聘采用“云端探厂+岗位介绍+政策解读”的创新模式，通过实地探厂、全景展示宁波先进制造企业实况。本场直播共汇聚30余家宁波企业，涉及汽车制造、高端装备、新材料等宁波支柱产业，提供技术工程师、数控操作人员、自动化设计工程师等700余个优质岗位，招聘人数超1700人。

同时，活动依托全省“就业帮扶云”平台实现简历智能匹配、在线投递等功能。直播结束后，线上平台将继续开放接收简历，并建立线上服务群，持续为求职者提供职业发展、职场新人心理和技能指导。

据介绍，本次活动是服务国家东西部协作战略的务实举措，也是工会运用数字化手段服务就业的创新实践。宁波市总工会特别设置了“黔籍员工优先”岗位专区，并为入职职工提供劳动合同审核、权益维护等全程“护航”服务，让劳动者就业更安心。

“工会平台推出的招聘直播让我感受到宁波这个城市的温暖。”来自贵州贞丰县职业技术学校的石秀红说。此次直播活动吸引了广大求职者的关注，2小时直播总曝光量达4.5万人次，获2.1万次点赞。其间，来自6所贵州高职院校学生填写的调查问卷显示，近六成学生对招聘岗位表示感兴趣。

据了解，为切实推进高质量充分就业工作，近年来，宁波工会以职工需求为导向，运用数字化手段整合资源，创新就业服务模式，打造全市统一的“工会就业创业服务平台”，并以工会阵地为锚点、直播为引擎，数据为纽带构建起“15分钟就业服务圈”，实现就业服务的普惠性和精准性，让就业服务更便捷、更贴心。

吉林省总工会以传统曲艺赋能“大思政课”

将开展舞台艺术精品巡演活动

本报讯（记者彭彬 柳姗姗 通讯员官思妍）近日，作为吉林省职工“大思政课”舞台艺术精品巡演活动重点项目之一，庆祝中华全国总工会成立100周年“梨花飘香贺百年”二人转专场演出在长春市工人文化宫亮相，为春城职工群众呈上了一场融汇百年工运历史回响与时代强音的视听盛宴。

二人转是国家级非物质文化遗产，此次专场演出由吉林省总工会指导，四平市总工会承办、吉林省二人转艺术剧院精心策划演绎，以独具地方特色的艺术形式，将劳模先进事迹、工会维权职能、乡村振兴实践等核心内容，转化为群众喜闻乐见的舞台语言，是吉林省总工会深入推进职工群众思想政治引领建设工程，以传统曲艺赋能“中国工人大思政课”的创新实践。

演出在激昂热烈的开场舞《咱们工人有力量》中拉开帷幕。快板书《百年礼赞》通过跌宕起伏的节奏、激情澎湃的讲述，带领观众回溯中国工会波澜壮阔的发展历程。二人转《璀璨的烟花》，聚焦全国劳模李万君的奋斗征程，诠释了大国工匠在平凡岗位上的执着与坚守。群舞群唱《百年交响奏华章》、拉场戏《不是钱的事》等，彰显工会工作的丰富内涵和工会组织的重要作用。

据了解，吉林省职工“大思政课”舞台艺术精品巡演活动，将陆续走进吉林各地，为全省人民奉上“激荡心灵、致敬奋斗”的精神文化大餐。省总工会将不断满足职工文化产品供给，把新时代奋斗精神与建设者风采融入舞台表演，让劳模精神、劳动精神、工匠精神在艺术演绎中得到生动诠释和广泛传播。

佛山职工悦购节启幕

6大福利激发职工消费潜力

本报讯（记者叶小钟 通讯员霍嘉琪）日前，广东省佛山市“工惠促消费”职工悦购节在禅城区启动。活动通过“政府引导+工会组织+企业联动+职工参与”的创新模式，精准激发职工消费潜力，助力佛山打造“万亿消费市场”。

本次活动由佛山市总工会、市商务局联合主办。悦购节启动仪式上，市总公布了多元消费体系、线上线下深度融合、产业联动协同发展、多重福利普惠、消费满减好礼、创新宣传矩阵等最新提振消费政策6大亮点，为百万职工送上来自工会“娘家人”的专属福利，预计将撬动上亿元消费。

11家人驻企业商家代表在悦购节启动仪式上获颁“工惠家”消费券，再造佛山焕活力——佛山工会友好合作商家”牌匾，包括佛山市天蓝电器有限公司、银联商务支付股份有限公司佛山分公司、京东、天猫优品、佛山创意产业园等。

同时，启动仪式上，市总还推出最新的佛山职工乡村疗休养线路。今年，佛山职工疗休养活动进一步提升品质，共推出51条涵盖佛山和大湾区各大城市的疗休养线路，更打造6条“四山两江”特色线路。

“希望通过打造佛山职工悦购节，让职工敢消费、愿消费、乐消费。”佛山市总工会党组书记、常务副主席蒋庆介绍，自2021年以来，市总通过开展工会新春活动、惠民暖企、以旧换新等主题活动，为全市职工派发各类主题消费券超2700多万元。

中国铁路北京局举办劳模先进事迹宣讲会

本报讯（记者赖志凯 通讯员冯秀）6月17日至20日，中国铁路北京局集团公司联合党委组建的“劳模先进事迹宣讲团”，分别在邯郸、石家庄、唐山、天津、北京、张家口等地区以及北京局党校开展7场劳模先进事迹宣讲报告会，各地区近60家单位千余名干部职工以及党校中青班学员聆听了报告会。

宣讲团邀请了全国劳动模范、丰台机务段“毛泽东号”机车组第十三任司机长王振强、北京市劳动模范、北京站京铁爱心服务组客运值班员杜京林、北京市劳动模范、承德车务段安全科副科长秦欣欣、天津市劳动模范、天津工务段沧州综合车间焊轨工区班组长李春来、天津市劳动模范、天津动车客段动车运用所业务指导师增材、全国五一劳动奖章获得者、衡水供电段任丘供电车间副主任郝卫平等6人开展宣讲。

爱心义诊进工地

6月20日，在安徽省合肥市庐阳区亳州路街道庐州臻境在建工地，建筑工人正在进行视力、口腔检查。

当日，亳州路街道总工会开展“爱心义诊进工地，关爱工友零距离”志愿服务活动，邀请辖区卫生院医生为奋战在施工一线的工友们送上“健康大礼包”，助力项目施工安全。

本报通讯员 赵明 摄



南京雨花台区总助力群众将“时间碎片”转化为“学习拼图”

“1小时微课堂”方便职工“抽空学习”

本报讯（记者黄洪涛 通讯员陶睿 王彬）日前，在江苏省南京市雨花台区中学岱山校区，一场生动有趣的“诗词+党史”创新宣讲活动于学生晚自习前开展，广受师生好评。这是南京市雨花台区总工会近期推出的“1小时微课堂”系列活动之一，像这样的“微课堂”，今年区总计划开展不少于20场。

据悉，针对在校学生、新就业形态劳动者、社区居民等不同群体的时间碎片化特征及学习个性化需求，雨花台区总将“1小时微课堂”精准

嵌入课余时间、周末时段，通过精准化课程设计、弹性化时段安排、多元化内容供给，将“时间碎片”转化为“学习拼图”，为职工群众量身定制课程菜单，实现“服务不打烊、学习不断档”。

今年3月以来，“1小时微课堂”活动在雨花台区的学校、社区、机关职工之家等地开展，获得了职工群众的点赞。

板桥街道绿洲社区党群服务中心内，30余名外卖骑手、快递员跟着非遗钩织传承人苏建学习手工编织。雨花街道翠岛花城社区

的“毛泽东诗词与中共党史”理论宣讲课吸引了40余名居民参与。“周末充电两不误，真正解决了‘工学矛盾’。”面向机关、企业职工的“DeepSeek助力高效办公”技能课于周末时段开课，学员易昕听后受益匪浅。

“1小时微课堂”以“小而精”的形式承载“实而暖”的服务，让职工群众的“抽空学习”毫无压力。“雨花台区总工会负责人表示，只有实现工友服务精准化、个性化、人性化，工会温度才能触手可及，工会工作才能更具实效。

西双版纳傣族自治州深化边疆民族地区产业工人队伍建设改革——

打造兴边富民人才支撑新高地

本报记者 赵欢 本报通讯员 木丽红

“最美”就是做有用的产品，做有意义的事。”这是90后彝族青年李云的心声，近日，他当选2024年云南省“最美职工”年度人物。在橡胶林里摸爬滚打12年，李云从一名高级制胶工，一路攀登至云南勐腊田野橡胶销售有限责任公司首席技术官。他带领团队自主研发的橡胶产品成功实现量产，实现了我国在高端改性天然橡胶市场零的突破。

“雨林工匠”——这一来自西双版纳傣族自治州的称号，是李云格外珍视的身份。李云坦言，这离不开州职业技能大赛、创新创业大赛等平台的锤炼。成为“雨林工匠”后，他走进企业、深入班组授课，弘扬工匠精神，点燃了更多产业工人扎根边疆、服务开放的热情。

李云的成长轨迹，正是西双版纳州深化边疆民族地区产业工人队伍建设改革，打造兴边富民人才支撑新高地的生动写照。

激发技能人才新动能

像李云这样的“雨林工匠”，在全州共有

阅读提示

开展职工技能提升培训、建立跨境职工服务站、打造“传统产业+特色产业”培训基地……近年来，云南省西双版纳傣族自治州工会以扎实举措深化“产改”，为边疆民族地区高质量发展提供人才支撑。

60位。近年来，西双版纳州总工会累计培育选树省部级以上劳模113名、州级劳模352名。“我们通过发挥劳模工匠的示范引领作用，在全州营造尊重劳动、崇尚技能、鼓励创新的良好氛围，激励更多职工投身技能学习和创新实践。”西双版纳州总工会党组书记、常务副主席姚三介绍。

同时，西双版纳州总工会突出边疆“赛训提技”，依托独具特色的“雨林英才”技能大赛平台，紧扣边疆产业发展需求设立专项赛项，以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建。据统计，西双版纳州总工会累计组织职工技能提升培训5949人次，举办五届“雨林英才”大赛，覆盖50多个工种，涌现技术状元95名、技术能手308名，紧扣西双版纳“七大产业”发展布局，持续打造西双版纳特色“赛训提技”品牌。

推动“产改”向边境一线延伸

文旅康养、橡胶茶叶、生物医药、绿色食品、口岸经济……这些都是西双版纳特色产业。“我们紧密围绕这些边疆产业，以‘一县一业’为抓手，实施‘技能强州’行动。”姚三说。

据了解，西双版纳州总工会聚焦产业链主企业和龙头企业，构建分层分类、精准有效的产业工人培养体系。大力培育州、县两级“产改”示范点，发挥辐射带动作用，建成省级“产改”示范点2个、州级“产改”示范点19个，推动“产改”工作向特色产业、边境一线延伸覆盖，为边疆产业发展注入创新活力。

西双版纳州位于中老铁路经济带核心区。为深度融入“一带一路”倡议，融入国家开放大局，近年来，西双版纳州总工会与老挝北部4省工会建立了友好关系。同时，依托中